

特朗普迎回获释美国人

极限施压不是灵丹妙药

美国总统特朗普10日凌晨迎回朝鲜释放的3名美国人。朝方在美国国务卿蓬佩奥访朝期间释放3人,但在蓬佩奥访问当天,朝鲜媒体发表评论文章,批评美部分官员及媒体将朝鲜半岛局势改善归结于制裁和施压。

特朗普政府近来在对外事务上频频出招,不论半岛问题还是伊朗核问题,决策思路似乎绕不开“施压”。分析人士认为,“以压促变”的做法在国际事务中不是“灵丹妙药”,“施压”不等同于解决问题的“方案”。



特朗普机场迎接获释美国人

【新闻事实】

特朗普当天凌晨在华盛顿郊外的安德鲁斯空军基地参加欢迎仪式,欢迎3名美国人归国。特朗普对随行媒体记者表示,他认为,朝鲜最高领导人金正恩下令释放这3名美国人,显示了朝方有达成无核化协议的意愿。

特朗普9日说,蓬佩奥在访朝期间,与朝方敲定了领导人会晤的时间和地点,并领回被朝方关押的3名美国人。白宫发表声明说,这是朝方“释放善意的积极姿态”。

朝中社报道,金正恩当地时间9日在平壤会见蓬佩奥时说,朝美领导人会晤将是推动朝鲜半岛形势积极发展、为建设美好未来而迈出的良好第一步的历史性会晤。

报道说,金正恩在听取蓬佩

奥转达的特朗普口信后,“对美国总统深切关心通过对话解决问题予以高度评价并表示感谢”。

美方官员和多家媒体先前认定,朝方同意实现半岛无核化是美方制裁打压的“成果”。这一观点招致朝鲜外务省发言人和媒体批评。在飞往朝鲜途中,蓬佩奥也强调,美方不会放松对朝制裁,除非朝鲜“完全、可验证、不可逆”地放弃核项目。

蓬佩奥访朝当天,朝中社和朝鲜《劳动新闻》分别发表评论文章,批评美国部分官员及媒体误导舆论,将朝鲜半岛局势改善归结于制裁施压的结果,否认朝方在这一进程中发挥的积极作用,指出美方在朝美对话前夕不应做破坏对话氛围之事。

【深度分析】

无论是在朝核还是伊核问题上,“施压”似乎是美方近期外交政策的高频词。分析人士认为,半岛问题进展不是靠施压得来;在伊核与贸易问题上,施压的效果也不佳。

中国人民大学国际关系学院副教授刁大明说,半岛局势缓和经由国际社会共同努力而来,起作用的并不是美国单方

面“极限施压”;就伊核协议,伊朗和英、法、德等相关方没有接受美方的条件,美国因而“退群”。

“总体而言,特朗普在外交事务中‘施压’没有多大效果,最多只能说他在一些议题上兑现了自己的竞选承诺。”刁大明说,“特朗普想要的始终是美国利益最大化、投入最小化。”

【第一评论】

实践证明,解决国际热点问题的最佳方案是政治外交手段,而不是靠单方面“施压”或“制裁”。

频频发起“看谁先眨眼”比赛,并不能实现“利益最大化”。“施压”不是应对复杂国际事务的“灵丹妙药”。

【背景链接】

按照特朗普和美国政府多名高级官员的说法,半岛问题近期取得的进展与美国“极限施压”政策有关。

4月27日,特朗普在华盛顿与德国总理默克尔会晤后的记者会上说,期待与金正恩的会面取得成果,但将继续对朝“极限施压,直到(朝方实现)无核化”。

本月9日,朝中社发表评论文章表示,北南首脑会晤及《板门店宣言》获得了全世界广泛支持与欢迎,是朝鲜维护和平政策的宝贵成果。但美国政府内部却传出当前半岛局势是“极限施压的结果”等言论,“这类言行有使朝鲜半岛局势倒退的危险”。

《劳动新闻》在一篇署名评论文章中,美国应明白,避免采取那些破坏来之不易的对话氛围的言行,对美国自身也是有益处的,同时美国应从各方面努力展现出符合当前形势的诚意。⑥5 据新华社

马来西亚反对党60年来首次赢得大选

92岁的马哈蒂尔将就任新一任总理

据新华社电 马来西亚选举委员会10日公布的计票结果显示,前总理马哈蒂尔领导的反对党阵营在9日举行的大选中赢得国会下议院过半数席位,获得组阁权。这是马来西亚反对党60年来首次赢得大选。

根据选委会10日发布的计票结果,反对党阵营希望联盟(希盟)及其政党伙伴已确认获得多于112个国会下议院议席,超过总理席数的一半。执政联盟国民阵线(国阵)的议席数从上届大选的133个锐减至79个。独立参选的伊斯兰教党获得18席,位列第三。

希盟领导人、92岁的马哈蒂尔在位于北部的选区凌家卫岛获胜,当选国会下议院议员。他在10日凌晨召开的新闻发布会上说,他计划于10日晚些时候宣誓就任新一任总理,随后将任命副总理并组建内阁。

1925年12月出生的马哈蒂尔是本届大选中年龄最长的候选人,曾于1981年至2003年担任总理22年,是马来西亚任职时间最长的总理。担任总理期间,他致力于发展经济和国家现代化建设,至今仍得到许多马来西亚人尊敬。

据马来西亚媒体报道,国阵领导人、总理纳吉布在10日上午召开新闻发布会。媒体援引马来民族统一机构(巫统)成员、马来西亚青年和体育部长哈里里·贾迈勒丁·阿布·巴卡尔的话说,国阵将接受选举结果。

国阵由巫统、马来西亚华人公会(马华公会)、马来西亚印度人国大党等13个政党组成。自马来西亚1957年独立以来,以巫统为核心的政党联盟一直连续执政。

本次大选除了选举新一届国会下议院的222名议员外,还选举产生505名州议员。

马来西亚国会是国家最高立法机构,由上议院和下议院组成。下议院议席共222个,每届议员任期5年,由大选选举产生。

马来西亚实行简单多数选举制度,通常在国会下议院取得多数席位的政党可以组阁。⑥5



马哈蒂尔